\$322 宽山路宛如绿色丝带穿梭翠绿的琅琊山中

退基場場 事項 写

·滁州市交通运输局党建引领高质量发展综述

潘家武

这是不忘初心的再出发,这是牢记使命的勇担当。

2021年是中国共产党建党100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。1929年,滁州始修公路,只建有合浦、滁浦、滁全、滁来、滁定、滁六等简易公路,晴通雨阻,陆上交通平板车、独轮车仍为运输主力,水上运输皆为舟筏木帆。百年接续奋斗,滁州交通人筚路蓝缕、披荆斩棘,在时代大考中交出了一份高质量的精彩答卷。

至 2020 年底,一个横连东西、纵贯南北、覆盖城乡、高效便捷的综合交通运输网络基本形成,全市公路通车总里程达 2 万余公里,高速公路通车里程 580 公里、全省第一,公路通车总里程位居全省前列,营运车辆 5 万多辆;航道通航里程 499 公里,高等级航道 87 公里,港口生产性泊位生产用泊位 83 个、年综合通过能力达 4000 万吨,营运船舶 1 千余艘、71.7 万载重吨。一个坚强有力的党组织,正领航"滁州号"巨轮在建设交通强国滁州篇章的新征程上劈波前进。

统揽全局 引领发展

合宁高速与滁马高速互通

"我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……"滁州市交通运输局广大党员干部面对鲜红的党旗, 重温人党誓词,更是"不忘初心、牢记使命"的铿锵宣言!

滁州市交通运输局党组始终把政治建设摆在首位,教育引导广大党员干部切实增强"四个意识",坚定"四个自信",做到"两个维护",教育引导广大党员筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,以坚强党性铸就忠诚干净担当之魂。

政治建设持续强化。深入开展十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神大学习、大宣讲、大落实活动。巩固拓展"不忘初心 牢记使命"主题教育成果,深入开展党史学习教育。以汪松涛为反面典型,开展为期一个月的"知敬畏、遵法纪、守规矩"主题教育活动,深化"三个以案"警示教育。中央专项巡视"回头看"和国务院脱贫攻坚成效考核反馈涉及问题全部销号。

主题教育持续开展。市交通运输局党组紧紧围绕学懂 弄通做实党的创新理论,坚持学习党史与学习新中国史、改 革开放史、社会主义发展史相贯通,做到学史明理、学史增 信、学史崇德、学史力行,引导广大党员、干部不断提高政治 判断力、政治领悟力、政治执行力。

组织建设重点发力。先后制定局党组全面从严治党主体责任清单、党建工作责任清单,厘清局党组、机关党委、党支部"三级五岗"职责。不断落细落实意识形态工作责任制,切实有效做好阵地管理,扎实管控网络意识形态安全,意识形态领域态势平稳向上向好。

队伍建设不断加强。坚持好干部标准,树立正确的用人导向,做好干部培育、选拔、管理、使用工作,加强各级领导班子建设,落实发现培养选拔优秀年轻干部的实施意见,2020年,推荐提拔任用县级干部3名,职级并行7人。

思想领航 强根铸魂

"始终不渝坚持人民交通为人民,努力建设人民满意交通。"这是滁州市交通运输局全体党员干部的初心。近年来,滁州市交通运输局坚持用党的创新理论武装党员干部,拧紧"总开关",坚定理想信念,广大党员的思想阵地得以不断巩固,党内学习教育成果斐然。

深化理论武装,奋进力量极大增强。市交通运输局党组成员带头参加局党组中心组理论学习并开展学习交流,认真做好读书笔记。仅2020年,该局党组理论中心组集中学习12次。同时,还积极通过组织开展专题宣讲报告会、督促干部职工在"学习强国"APP上深入开展在线学习,让理论学习不断往深里走、往实里走、往心里走。

坚定理想信念,行业力量极大凝聚。该局党组把牢思想开关,全面深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,大力开展社会主义核心价值观教育,高扬马克思主义、中国特色社会主义伟大旗帜。

强化宣传教育,扎实开展系列活动。先后组织开展主

题党课活动、"传承红色基因、坚定理想信念"电影党课专题教育活动、观看爱国主义电影等,积极组织广大党员干部走进建设路社区"延安精神主题教育馆"、皇甫山新四军无名烈士纪念广场、明光严集烈士陵园等,重温红色记忆,接受思想上和党性上的政治洗礼。



全面从严治党,狠抓党风廉政建设。把落实从严治党主体责任作为局党组的主责主业,坚持严字当头,抓常抓细,做到党风廉政建设同业务工作同部署、同检查、同落实。严格落实党风廉政建设责任制,做到党组书记履行"第一责任人"职责,局班子成员履行"一岗双责"、对分管范围内的党风廉政建设负主要领导责任。始终把纪律和规矩挺在前面,精准运用监督执纪"四种形态",加速构建"三不"长效机制。

以民为本 驰而不息

以民为本,让人人都有获得感。一直以来,以人民为中心的理念,执政为民的信念,为民服务的观念,始终贯穿于滁州市交通运输局向前迈进的每一个足迹,坚持把党建与业务工作深度融合,从百姓最关切的问题人手,从群众最需要的地方做起,力求实效,赢得人们由衷点赞。



交通基础建设实现大跨越。"十三五"期间全市交通建设共完成投资535.11亿元,是"十二五"同期的2.06倍,一大批"品质工程""美丽公路""长寿命公路"交付使用。滁淮、合宁高速四改八、滁州西环等高速公路项目先后建成通车,

全市高速公路通车里程580公里,位居全省第一。G104滁州至汊河段等15个干线公路项目完工,新增一级公路136公里。农村公路累计新改建近1万公里,建制村公路通达率100%。滁州(汊河)港等11个水运项目建成投产,新增港口吞吐能力1500万吨。滁州城北等6个一级客运站、市本级滁宁公交换乘中心等9个公交场站建成投入使用。

交通先行作用得到大发挥。抢抓长三角一体化国家战略机遇,交通运输网加速融合。衔接南京、合肥都市圈高速公路建成6条、在建3条、开展前期工作4条,普通国省道20余条、在建4条,谋划建设16条,滁宁无缝换乘公交线路6条。农村公路畅通工程、扩面延伸工程不断扩展,农村公路"路长制"全面实施,"大动脉"连通、"微循环"畅通,城货下乡、农货进城,电商进村、快递入户,交通扶贫成色十足。

运输供给质量持续大优化。公共交通量质齐升。公共交通考核连续3年全省第一;市本级及天长、全椒、明光创成省级公交示范城市,在全省率先发行使用亭城通卡,可与全国300余个城市"一卡通刷";公交运营线路281条、车辆1906辆、运营里程5655公里。城乡客运融合发展。全市建制村通客车率100%,天长、全椒、定远创建全省"城乡道路客运一体化示范县",全域城乡交通运输一体化发展水平均为5A级。运输结构加速调整。水路货运量、货运周转量比"十二五"同期分别上升24.64%、60.33%,水路集装箱运输实现"零"的突破,铁路货运量增速明显,农村快递服务网络乡镇全覆盖。



绿色智慧平安交通实现大推进。持续开展交通运输领域"蓝天碧水净土"保卫战,连续5年被市政府表彰为大气污染防治工作先进单位,916艘运输船舶完成生活污水防污染改造,70套靠港船舶岸电系统建成使用。《填充式大粒径水泥稳定碎石基层施工技术规范》等3项新技术标准发布、推广应用,智慧交通项目人选省"交通强国"试点。治超工作连续3年全省第一,水上交通连续33年无监管责任事故。

值得一提的是,过去的一年,面对突如其来的疫情和汛情,全市交通人闻令而动,党员干部勇当先锋。全面构建"一圈一带一网"疫情防控体系,日均投入2000余人次,在县级以上公路设立检测卡点75个,累计检查车辆56.86万台次,检查人员113.92万人次。在滁河、淮河双线作战的危急关头,交通人再次挺身而出,迅速出击、全力战汛,第一时间启动应急预案,紧急调配1.6万人次、80余台套机械设备,抢通公路桥梁10余处。

牢记使命 逐梦前行

"十四五"期间,市交通运输局党组将紧紧围绕市委市政府确定的"5688"新目标,聚焦"通达滁州""四上滁州"新任务,以一体化发展为重点,建设"轨道上的滁州""高速上的滁州""翅膀上的滁州""航道上的滁州",加快构建现代化综合交通运输体系。

建设"轨道上的滁州"。加快合新、沿江、宁淮等高速铁路建设,推进滁天扬城际、宁天城际二期、宁滁蚌亳铁路、淮南一定远一滁州城际、滁州一马鞍山、滁州一乌衣一南京市域铁路等前期工作,构建由高速铁路、城际铁路、市域(郊)铁路组成的多层次、一体化轨道交通网,实现快速轨道交通网络县城基本覆盖。



建设"高速上的滁州"。完善高等级公路网,打造以滁城为中心的"时钟型"高速公路枢纽,实施宁洛、京台等高速公路改扩建工程,加快来安一六合、滁州一天长、明光一巢湖高速公路建设,开工建设滁州一合肥第2通道、凤阳一定远一滁州等高速公路,推进淮南一定远一明光一天长、滁州一南京北站等高速公路前期工作;加快低等级国省干线公路升级改造,实现市至县、县至县和经济重镇一级公路全连通;力争到2025年,高速公路和一级公路通车里程分别达到1000公里。

建设"翅膀上的滁州"。强化支线机场对腹地市县经济 社会发展的支撑作用,加快机场前期工作,开工建设滁州民 航机场及天长、明光和小岗通用机场。

建设"航道上的滁州"。加快高等级航道建设,重点建设联通长江、淮河和京杭大运河的经济航道,推进淮河、滁河、白塔河等航道疏浚,汊河、襄河口、女山湖等船闸扩容改造,推进滁州(清流)港、明光津里港、全椒新港、滁州(汊河)港二期等建设及凤阳港、明光港等扩建,加强与长三角港口联动协作,提升"通江达海"水平。

在今后的工作中,滁州市交通运输局党组将全面落实新时代党的建设总要求,以党的政治建设为统领,以坚定理想信念宗旨为根基,以基层党组织建设为重点,不断加强党的领导、提高党建水平、推进全面从严治党向纵深发展,以锐意进取、永不懈怠的精神状态和敢闯敢干、一往无前的奋斗姿态,脚踏实地、苦干实干,创造无愧于伟大新时代的交通强国滁州新篇章。

